

□新华社记者 张远 王宾 魏梦佳

百年变局和世纪疫情叠加,世界进入新的动荡变革期。面对变局潮涌,惟当奋楫破浪!

时隔五年,中国再次担任金砖国家主席国,将主办金砖国家领导人第十一次会晤,主题为“构建高质量伙伴关系,共创全球发展新时代”。国家主席习近平将于6月23日在北京主持此次会晤。这是在关键时期举行的一次重要会晤,备受瞩目。

金砖五国是新兴市场和发展中国家的代表,金砖合作机制与内容正日益充实,不断取得丰硕成果。变局之下,金砖五国加强团结尤为重要。人们期盼,通过此次会晤,金砖国家进一步为维护世界和平稳定贡献金砖力量。

绘制共同发展的同心圆

金砖合作机制已走过16年发展历程。目前,金砖国家经济总量已占全球经济25%,贸易额占18%,吸引外资金额占25%。金砖已从一个投资概念发展为新兴市场和发展中国家合作的重要平台,成长为国际舞台上一支不可忽视的重要力量。

16年来,金砖国家设立了金砖国家新开发银行,建立了金砖国家应急储备安排,全力维护以世界贸易组织为基石的多边贸易体制,为促进全球经济复苏、解决全球发展问题作出了重要贡献。金砖机制下的务实合作涉及经贸、财金、科

技、农业、文化、教育、卫生、智库等各领域,不断涌现出新的合作成果,持续为全球经济复苏和可持续发展贡献方案。

当前,受美国加息、地缘冲突、疫情反复等因素叠加影响,世界经济进入高度不确定时期,南北发展鸿沟增大,国际合作动能减弱,联合国2030年可持续发展议程的落实严重受挫。6月7日,世界银行下调2022年全球经济增长预期,并警示滞胀风险。不少经济学家认为,全球经济未来数年将面临高通胀、低增长困境。

逆风强劲,更需金砖国家同舟共济、勠力前行。

金砖国家正努力全面深化经贸合作。金砖国家2021年货物进出口总额同比增长33.4%,中国2021年与金砖国家双边贸易总额同比增长39.2%,高于同期中国外贸整体增速。金砖国家今年就共同深化海关智能化合作达成一致,努力为加强互联互通、提升贸易便利化水平开辟新通道。

金砖国家正以创新作为发展动

能。金砖国家把新工业革命伙伴关系视

作抓手,聚焦数字产业化和产业数字化

合作。新工业革命伙伴关系创新基地于

2020年年末正式启动,已开展覆盖28

个国家超12万人次的人才培训,推出

100多个金砖示范项目。

金砖国家持续聚焦绿色可持续

发展。金砖国家新开发银行未来五年将

为成员国提供300亿美元资金支持,其

中有40%的资金将被用于减缓气候变化

进程。金砖国家航天合作联委会今年

5月成立,在环境保护、防灾减灾、应对

气候变化等领域促进金砖国家航天机构

开展更高水平合作,实现数据高效共享

和有效利用。

作为2022年金砖国家主席国,今年

以来,在各方积极支持下,中国已成功举办

70多场会议和活动,推动金砖合作在

多方面取得重要进展。这些实实在在的

合作成果,为金砖合作机制添砖加瓦,也

为金砖国家领导人第十四次会晤奠定了

坚实基础。

菲律宾金砖国家政策研究会创始人

赫尔曼·劳雷尔说,通过投资、创新、市

场开发等一系列从宏观到微观的目标和项

目,金砖国家不断凝聚共识、形成合力。

在一些地区局势可能将全球拖入相互

指责和分裂的泥淖之际,金砖合作有助

于引领世界回到发展议程上来。

扩大金砖合作的朋友圈

金砖合作机制成立16年来,金砖国家

经受住国际风云变幻考验,国际影响

力、吸引力不断提升。金砖合作的意义,

早已超出五国范畴。2017年,金砖国家

领导人厦门会晤期间,中国提出“金砖+

合作模式,首次邀请一些新兴市场

和发展中国家代表出席对话会。2021

年,金砖国家新开发银行两次扩容,宣布

批准阿联酋、孟加拉国、乌拉圭和埃及为

新的成员国。

当前,百年变局与世纪疫情相互交

织,经济全球化遭遇逆流,国际社会迫切

期待实现更加公平、更可持续、更为安

全的发展。进一步深化金砖合作的重要性

更加凸显,广大新兴市场国家和发展中

国家参与金砖合作的愿望更加强烈。

今年,“金砖+”对话活动首次提升至

外长层级。中国也将推动金砖各方继续

就扩员问题深入讨论,扩大金砖国家

合作的辐射和受益范围,以“金砖+”模

式让更多国家搭上发展的快车、便车。

倡议得到国际社会广泛响应,100多个

国家和包括联合国在内的多个国际组织

已表达积极支持的态度,50多个国家加

入“全球发展倡议之友小组”。倡议先

被写入中国“太平洋岛国外长会”、“中国

东盟建立对话关系30周年纪念峰会”、“

中非合作论坛第八届部长级会议”、“中拉

论坛第三屆部长会议”的相关成果文件。

在今年5月19日举行的金砖国家外长会晤开幕式上,习近平主席发表视

频致辞,强调金砖五国“要同更多新兴市

场国家和发展中国家开展对话交流,增

进理解互信,拉紧合作纽带,加深利益交

融,让合作的蛋糕越做越大,让进步的力

量越聚越强,为实现构建人类命运共同

体的美好愿景作出更大贡献。

不少分析人士认为,本届金砖国家领

导人会晤“构建高质量伙伴关系,共创

全球发展新时代”的主题,与全球发展倡

议相契合。全球发展倡议走深走实,发

展成果将惠及更多发展中国家。巴西圣

保罗州立大学中国问题专家路易斯·保

利诺说,“聚力发展、合作和团结,是以金

砖国家为代表的广大新兴市场和发展中

国家的共同心声。”

发展的基本前提。

金砖国家机制诞生于新兴市场国家和

发展中国家群体性崛起的历史大潮之中,

代表了世界格局和国际秩序演变调整的

前进方向。金砖国家应发挥全球局势

稳定器的作用,践行真正的多边主义,为

维护世界公平正义、和平安宁作出重要贡献。

在6月举行的第十二次金砖国家安

全事务高级代表会议上,金砖五国一致

同意共同推动国际反恐合作和网络安全

合作相关计划和路线图,维护联合国在

全球反恐事业中的中心协调作用,呼吁

构建更加包容、有代表性和民主的全球

互联网治理体系。为应对全球粮食安全

面临的严峻挑战,6月初举行的第十二

届金砖国家农业部长会议审议通过《金

砖国家粮食安全合作战略》。

新冠疫情再次证明,世界上不存在

绝对安全的孤岛,普遍安全才是真正的

安全。近年来,金砖五国不断促进疫苗

作为全球公共卫生的研发、生产与公平

分配,努力弥合“免疫鸿沟”,筑牢抗击疫

情的“金砖防线”,展现推动合作抗疫的

金砖担当。

巴西瓦加斯基金会巴中研

究中心主任埃万德罗·卡瓦略表示,新冠疫情

清楚表明,解决全球性问题需要所

有国家之间的合作。

针对“世界需要什么样的安全理念、各

国怎样实现共同安全”的时代课题,今

年4月,习近平主席在博鳌亚洲论坛

2022年会开幕式上提出全球安全倡议

,为弥补人类和平赤字贡献了中国智慧。

这一倡议以共同、综合、合作、可持

续的安全观为理念指引,以相互尊重为

基本遵循,以安全不可分割为重要原则

,以构建安全共同体为长远目标,指明了

一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢

而非零和的新型安全之路。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。

人们期待,此次金砖国家领导人会晤将

推动金砖合作更加紧密,提升金砖

高质量发展的成色,引领金砖航船驶向

更加光明、美好的未来。

(参与记者 张一诺 耿鹏宇 闫洁 刘措 荆晶 卞卓丹 姜磊 陈昊佺 罗婧婧 宋宇 郭鑫惠 李晓渝)

(新华社北京6月22日电)

变局潮涌 奋楫破浪

写在金砖国家领导人第十四次会晤开幕之际

百年变局和世纪疫情叠加,世界进入新的动荡变革期。面对变局潮涌,惟当奋楫破浪!

时隔五年,中国再次担任金砖国家主席国,将主办金砖国家领导人第十一次会晤,主题为“构建高质量伙伴关系,共创全球发展新时代”。国家主席习近平将于6月23日在北京主持此次会晤。这是在关键时期举行的一次重要会晤,备受瞩目。

金砖五国是新兴市场和发展中国家的代表,金砖合作机制与内容正日益充实,不断取得丰硕成果。变局之下,金砖五国加强团结尤为重要。人们期盼,通过此次会晤,金砖国家进一步为维护世界和平稳定贡献金砖力量。

绘制共同发展的同心圆

金砖合作机制已走过16年发展历程。目前,金砖国家经济总量已占全球经济25%,贸易额占18%,吸引外资金额占25%。金砖已从一个投资概念发展为新兴市场和发展中国家合作的重要平台,成长为国际舞台上一支不可忽视的重要力量。

16年来,金砖国家设立了金砖国家新开发银行,建立了金砖国家应急储备安排,全力维护以世界贸易组织为基石的多边贸易体制,为促进全球经济复苏、解决全球发展问题作出了重要贡献。金砖机制下的务实合作涉及经贸、财金、科

技、农业、文化、教育、卫生、智库等各领域,不断涌现出新的合作成果,持续为全球经济复苏和可持续发展贡献方案。

当前,受美国加息、地缘冲突、疫情反复等因素叠加影响,世界经济进入高度不确定时期,南北发展鸿沟增大,国际合作动能减弱,联合国2030年可持续发展议程的落实严重受挫。6月7日,世界银行下调2022年全球经济增长预期,并警示滞胀风险。不少经济学家认为,全球经济未来数年将面临高通胀、低增长困境。

逆风强劲,更需金砖国家同舟共济、勠力前行。

金砖国家正努力全面深化经贸合作。金砖国家2021年货物进出口总额同比增长33.4%,中国2021年与金砖国家双边贸易总额同比增长39.2%,高于同期中国外贸整体增速。金砖国家今年就共同深化海关智能化合作达成一致,努力为加强互联互通、提升贸易便利化水平开辟新通道。

金砖国家正以创新作为发展动

能。金砖国家把新工业革命伙伴关系视

作抓手,聚焦数字产业化和产业数字化

合作。新工业革命伙伴关系创新基地于

2020年年末正式启动,已开展覆盖28

个国家超12万人次的人才培训,推出

100多个金砖示范项目。

金砖国家持续聚焦绿色可持续

发展。金砖国家新开发银行未来五年将

为成员国提供300亿美元资金支持,其

中有40%的资金将被用于减缓气候变化

</